



8.19 中国医师节特别钜献

健康中国 你我同行

国际前沿视野 助力生命新高

——上海嘉会国际医院肿瘤中心及心脏中心团队

指导：中国医药卫生事业发展基金会
主办：医师报社
协办：罗德传播集团

上海 20210819-50

李俊：生于中华，当为中华之盛世努力

在德国辛勤求学从医二十载，2018年其带领的汉堡大学医院外科肝胆组，是德国五大肝外科中心之一。李俊却放弃了优渥的环境，转而把先进的技术和管理经验带回国，“我觉得能把在外所学回馈国家，回馈社会，是我的一种价值体现。”

家族三代人相同的选择

“付吾辈之韶华，耀吾辈之中华。”李俊的回国决定，在某种程度上是家族光荣传统的传承，实为必然之举。

李俊的舅公——董承琅教授，出生于十九世纪末，彼时中国西医尚未发展，舅公受其父亲的指导，于密歇根大学专攻医学，博士毕业后归国，带回了国内第一台心电图机。此后他深耕心脏病学方面研究，主编了《实用心脏病学》，在协和医院建立了中国第一个心脏病科，并担任科主任。

在舅公的影响下，李俊的母亲也毅然从医，以优异成绩考上当时全国名列前茅的医学院——上海医科大学（现复旦大学上海医学院），即便后来经历了在边缘的山区基层从医，条件艰苦，她也毫无怨言。之后她前往国外学习，把临床流行病学、循证医学带回了中国，填补了很多国内空白。

“我妈妈身上那种坚韧不拔、永不言弃的精神

深深地影响了我，激励我也走上了医学道路。”

李俊坦言，家里三代从医，是不同的时代缩影。舅公所在时代中国国际地位很低，出国苦学而又归国报效实属不易；母亲从医时国力变强，但仍然是亦步亦趋的学习阶段；到了现在，国内医学已经达到世界先进水平，开始参与国际标准的制定。

“对我而言，我处在一个最好的时代，更应该抓住机遇，为国家医学事业的发展锦上添花。”李俊说，选择来到嘉会，则是基于他对嘉会这个国际化平台的认可，对国内高端医疗服务的需求的看涨。据悉，开业四年，嘉会的患者数和手术量实现了每年成倍增长，患者满意度在88%以上。

以多学科诊疗 解疑难杂症之困

“嘉会”二字出自《周易·乾》：“亨者，嘉之会。”其意思是指优秀人物济济一堂。这句话也是嘉会国际医院现今的真实写照。自2017年嘉会开业以来，为了打造国际化医院，嘉会吸纳了很多行业翘楚，其中二成以上有国际从医背景，这为有高端就医需求的患者提供了除大型三甲医院外的更多选择。

2018年，嘉会国际肿瘤中心推出了“肿瘤多学科诊疗平台”。对医院如今多学科诊疗工作的开展，身为大外科主任、普外科主任及肿瘤外科主任的李俊高度赞赏。“MDT每次会邀请至少两位内科医生、两位外科医生、一位病理医生、一位影像科医生等参加，以集体智慧为患者设计收益最大的诊疗方案。”

不仅线下，线上多学科讨论也正在开展，各学科代表在线上广泛讨论，进一步提升了效率。在李俊看来，多学科诊疗集中了医院优质资源，在提高治疗水平的同时，患者也无需奔波于各科室间。

“嘉会的MDT集中国内优质专家，代表了国际一流品质，它增进了科室间交流，减少了分歧，理顺了很多医疗工作，也包括与ICU、康复科、营养科、疼痛管理等科室的配合，加速患者的术后康复。目前，多学科会诊已在嘉会广泛开展。”

因为热爱，所以坚守。从医多年，在工作难度大、个人时间少等问题面前，李俊总能平衡好，坚守源于对医疗行业的喜爱。“医生是崇高的职业，每天都在帮助他人解除病痛，不断学习才能掌握更多知识和技能，做到用心去救治，同时这也是乐趣无穷的过程，我很喜欢我的职业！”谈及未来，李俊希望能树立良好榜样，做好医学传承工作。

利民之事，丝发必兴。

近年来，社会办医在国家和社会各界大力支持下，逐渐成为我国非公立医疗事业的重要组成部分，为人民生命健康贡献着更多力量。

作为社会办医的代表，上海嘉会国际医院立足于以患者为中心的基本出发点，广泛与美国麻省总医院等国内外医疗机构合作，并引进大量具有国际视野的优秀人才，成为业内翘楚。嘉会国际肿瘤中心主任、嘉会临床研究机构主任、哈佛大学医学院朱秀轩(Andrew X. Zhu)教授，大外科主任、普外科主任及肿瘤外科主任李俊教授，心脏中心主任魏盟教授等，都是其中杰出的代表。

上海嘉会国际医院 聚国际化之力 破高端医疗服务藩篱

本期嘉宾：嘉会国际医院肿瘤中心及心脏中心团队

▶《医师报》融媒体记者 宋箐

魏盟：高端医疗服务 就医体验和满意度的内涵

让职业生涯焕发“第二春”。

45分钟背后的深意

接任心脏中心主任后，魏盟深感责任重大。他认为，心脏中心要实现全面铺开，必须以内科为基础；在科室建设中突出“国际化”特点；在人文关怀方面也要重点建设，与国际先进接轨。

“现在所倡导的人文理念就是回归本质，医护的心要与患者相连，以解除病痛为第一要义。”

魏盟还认为，高端医疗不能仅是服务上高端，而要让患者在就医体验和医疗服务上满意和满足。以心脏中心为例，对于慢性病管理，力求借助互联网提高患者的依从性，达到长期高质量治疗，如遇特别的心脏手术，会邀请市内最好的医生进行手术，事无巨细，追求完美。

公立三甲医院门诊的突出特点是患者繁多，人均就医时间极短，患者的需求常不能被满足。针对这一公众就医的“痛点”，嘉会国际医院要求门诊患者初诊就诊时间不低于45分钟，复诊患者不低于30分钟，患者的量虽然少了，但诊疗更精细、更全面，患者被重视，感到十分满意。

在魏盟眼中，嘉会既不是公立医院，也不是私立医院，而是我国社会主义医疗的一种补充，可以为一部分要求得到高品质医疗服务的人群提供相应的医疗技术，同时也能够部分地减轻公立医院医疗负担，但目前尚未发展壮大，吸引的青年医生较少。魏盟盼望着有更多对临床有热情的中坚力量来到社会办医机构，在这里发光发热。

在“8·19中国医师节”之际，魏盟祝愿全国同仁快乐、健康、有成就地生活着，在医疗工作中实现自我价值。李俊则表示，愿同仁们都能不忘初心，获得开心，尽可能享受自己的工作和职业。



魏盟教授（右一）